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МАТЕРИАЛДАРДЫ РЕСІМДЕУГЕ ҚОЙЫЛАТЫН ТАЛАПТАР
Жарияланым үшін түпнұсқа авторлық мақала қабылданады.
Мәтін параметрлері. Көлемі 6 беттен аспайтын жеке файл. Қағаз өлшемі – А4. Барлық өрістер – 2 см. Беттер нөмірленбейді. Times New Roman шрифті, өлшемі - 14 пт, шегініс –1 см, парақты ені бойынша туралау, бір жоларалық интервал, абзац алдындағы және кейінгі интервалдар – 0 пт, тасымалдауды автоматты түрде орналастыру.
Мақаланың атауы бас әріптермен (қою қаріп, 14 пт, ортасында). Келесі жолдан – ғылыми дәрежесі мен ғылыми атағы, авторлардың тегі мен аты-жөні (кіші әріптер, қаріп 14 пт, ортасында). Төменде ұйымның атауы, қаласы, елі (курсив, қаріп 14 пт, ортасында).
Аңдатпа және тірек сөздер (түпнұсқа тілінде). Аңдатпа тақырыптан кейін бір жолдан кейін орналасады. Қаріп 14 пт, ені бойынша туралау. Аңдатпа көлемі 5 жолдан аспайды. Тірек сөздер (5 сөз бен сөз тіркесінен көп емес).
Негізгі мәтін тірек сөздерден кейін бір жолдан кейін орналасады.
Аңдатпа және тірек сөздер (ағылшын тілінде). Қазақ және орыс тілдеріндегі мақалалар үшін негізгі мәтіннен кейін бір жолдан кейін мақаланың атауын бас әріптермен жазу керек, одан төмен авторлардың тегі мен аты-жөні (қаріп 14 пт, ортасында), келесі жолдан – аңдатпа және тірек сөздер (қаріп-14 пт, ені бойынша) көрсету керек.
Суреттер, кестелер мәтін ішіне жазылады, ГОСТ 7.322-017 сәйкес рәсімделеді. Кестелер мен суреттер атауларының қаріпі – 14 пт. Суреттер, кестелер, ескертпелер мәтінінің қарпі – 12 пт.
Пайдаланылған әдебиеттер тізімі ГОСТ 7.322-017сәйкес ресімделеді. Дереккөздерге сілтемелер төртбұрышты жақшада келтіріледі [1], мәтінде араб цифрларымен және дереккөздер тізімінде мәтінде қолданылу реті бойынша нөмірленеді. Дереккөздер түпнұсқа тілінде (аудармасыз және транслитерациясыз) беріледі. Автоматты соңғы сілтемелерді пайдалануға болмайды. 
Мақалалар авторлық редакцияда жарияланады. Мақаланың мазмұны үшін автор жауап береді.
Ұйымдастыру комитеті талаптарға сәйкес келмейтін мақалаларды қабылдамау құқығын өзіне қалдырады.
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Ескерту  – Дереккөз 1 

Сурет 1 – Қазақстандағы инновациялық белсенділік деңгейі (14 пт, ортасында)

Кесте 1 –  Инновациялық белсенділік көрсеткіштері (14 пт, сол жақ шетінде)
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	Ескерту  – 2  дереккөзі бойынша құралған
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Приложение
Рабочие языки конференции: казахский, русский, английский.
Текст статьи и заявки на участие принимаются по электронной почте Оргкомитета conference28.04.2023@gmail.com до 31 марта 2023 г. (Название направляемых файлов: Фамилия_статья; Фамилия_заявка).
Контактное лицо: Туленбаева Жание
Адрес оргкомитета: 050010, г. Алматы, ул. Курмангазы, 29. Институт экономики КН МНВО РК 
Телефон для справок: 8 727 261 01 75, +77473945401
Электронная почта: conference28.04.2023@gmail.com
Информация о конференции будет размещена на https://project.ieconom.kz/category/meropriyatiya/
По итогам конференции будет издан Сборник статей.
Организационный взнос за публикацию: 5000 тенге.
Реквизиты: РГП на ПХВ «Институт экономики» КН МНВО РК:
БИН 990340001449; КБе 16
Адрес: РК, 050010, г.Алматы, ул. Шевченко, 28, тел\факс: (727) 261-01-75
E-mail: ieconomkz@gmail.com
Р/С KZ696010131000009277 в АО «Народный Банк Казахстана»;  БИК HSBKKZKX

ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ МАТЕРИАЛОВ 

К публикации принимается оригинальная авторская статья.
Параметры текста. Отдельный файл объемом не более 6 страниц. Размер бумаги – А4. Все поля – 2 см. Страницы не нумеровать. Шрифт Times New Roman, размер – 14 пт, абзацный отступ – 1 см, выравнивание по ширине страницы, одинарный междустрочный интервал, интервалы перед и после абзаца – 0 пт, автоматическая расстановка переносов. 
Название статьи прописными буквами (полужирный, 14 пт, по центру). Через строку  -ученая степень и ученое звание, фамилии и инициалы авторов (строчные буквы, шрифт 14 пт, по центру). Ниже – название организации, город, страна (курсив, шрифт 14 пт, по центру). 
Аннотация и ключевые слова (на языке оригинала). Аннотация располагается через одну строку после названия. Шрифт 14 пт, выравнивание по ширине. Объем аннотации не более 5 строк. Ключевые слова (до 5 слов и словосочетаний). 
Основной текст располагается через одну строку после ключевых слов. 
Аннотация и ключевые слова (на английском языке) Для статей на казахском и русском языках через строку от основного текста следует указать на английском языке название статьи прописными буквами, ниже фамилии и инициалы авторов (шрифт 14 пт, по центру), через строку - аннотацию и ключевые слова (шрифт – 14 пт, по ширине).
Рисунки, таблицы располагаются в тексте, оформляются согласно ГОСТ 7.32—2017. Шрифт заголовков таблиц и рисунков - 14 пт. Шрифт текста рисунков, таблиц, примечаний - 12 пт.
Список использованных источников оформляется согласно ГОСТ 7.32—2017. Ссылки на источники приводятся в квадратных скобках [1], нумеруются арабскими цифрами в тексте и в списке источников в порядке их упоминания. Источники приводятся на языке оригинала (без перевода и транслитерации). Не используйте автоматические концевые ссылки.
Статьи будут опубликованы в авторской редакции. За содержание статьи несет ответственность автор. 
Оргкомитет оставляет за собой право отклонять статьи, не соответствующие требованиям.
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Примечание – Источник 1 

Рисунок 1 – Уровень инновационной активности в Казахстане (14 пт, по центру)

Таблица 1 - Показатели инновационной активности (14 пт, по левому краю)
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